

《竞渡诗》 【唐】卢肇
石溪久住思端午，馆驿楼前看发机。
鼙鼓动时雷隐隐，兽头凌处雪微微。
冲波突出人齐讐，跃浪争先鸟退飞。
向道是龙刚不信，果然夺得锦标归。

2017的端午小长假已然成为过去式，在这个粽香弥漫的佳节里，中国科大龙舟队战果颇丰：先是在5月28日上午天鹅湖举行的“领航蜀山”合肥市端午龙舟赛首战告捷，荣获第一名。比赛结束，龙舟队员们立刻马不停蹄奔赴杭州，于次日上午举行的第六届中国名校龙舟竞渡中取得总成绩第二的佳绩（总成绩第一是厦门大学），力压各路C9高校，豪取C9高校桂冠（五度蝉联冠军）。连续两天奔赴赛场并取得这般佳绩，强度之大，硕果之丰厚，可谓史无前例。

这里，就为大家带来中国科大龙舟队实力战将们的专访，来听听他们与龙舟的故事。

首先，我们来熟悉一下中国科大龙舟队的历史。提到龙舟队，就不得不说说“杭州西溪湿地C9高校龙舟竞渡”。当初建队的初衷是一封来自杭州的邀请函带来的，耐不住主办方的盛情邀请，在司友志老师的号召下，不多不少的11位同学，凑齐了一支刚刚好能够参赛的队伍。没有想到这样一支年轻的队伍靠着每周两三次的外出训练，便在当年的比赛中拔得头筹，一举立下威名。之后便是一连串的喜报，先后荣获四届杭州西溪湿地C9高校龙舟赛冠军，两度建德新安江C9龙舟赛冠军，安徽省高校龙舟赛冠亚军等等。

特邀嘉宾简介：

小安：划手，女，大一新队员，实力堪比队长
儒儒：划手/鼓手，女队队长，资历与实力兼具
小猛男：划手/舵手，实力不容小觑
樊队：划手，热情体贴责任心爆棚的现任队长
韩队：划手，天性不羁爱自由的创始队长

让我们从最初的起点开始。

请问你们是基于怎样的机缘巧合加入龙舟队的呢？

小安：因为当时他们说加入龙舟队可以减肥，而且那个时候我已经超重很多了。

儒儒：当时有同学加入了，而且觉得挺有意思的，就跟着一起过来了。

樊队：我是在健身房里做深蹲的时候被司老师发现的，他就征询我是否愿意加入龙舟队，当时便抱着试一试的态度入队了。

小猛男：刚开始是为了锻炼身体、意志力和协作能力；再有就是龙舟作为一项独具特色的传统运动，每次划船的时候都有一种自豪感。

平时一般都是怎样训练的呢？

韩队：最开始的时候我们是在三河古镇训练，因为比较远嘛，为了保证训练时间，都是早上七点就出发，晚上六七点回来，午饭就随便在外面凑合一下。毕竟我们要代表中国科大出去比赛，得好好准备准备，希望拿出好成绩。

樊队：现在的话，周中训练是在健身房和西湖畔做一些力量、动作以及耐力方面的练习，因为我们校内是没有航道的，不像有些学校可以很方便地上船训练，就只能周末到校外进行水上训练，紫蓬山、官亭、天鹅湖都会去。校外训练强度很大，我们每次都会带上矿泉水、香蕉等补给。

训练中遇到困难是怎样坚持下来的呢？

儒儒：最开始的时候觉得最大的困难是怕水，因为不会游泳嘛。后来划了几次发现其实还挺安全的，如果不是自己想跳下去游个泳，基本上是不会落水的。而且就算我掉水里了，还有那么多会游泳的男生嘛，他们会把我救起来的。

小猛男：刚开始的时候，自己在后面划桨经常跟不上，心里真的是又着急又惭愧，不敢拖大家后腿，只能咬牙跟着划，每次组间休息都有种劫后余生的感觉。但是后来也就这么挺过来了，咬咬牙坚持下去就会发现自己不知不觉就满血复活了。

樊队：龙舟和其他运动一样，都是会有一个像极限一样的感觉在那，但是龙舟

猛龙过江： 细说中国科大龙舟队的前世今生

* 于博洋 文/中国科大龙舟队 图



使队员们划船时的阻力变大，或者航行的距离增加。只有充分理解划手的艰苦才能知道自己肩上的责任有多大。

在船上的时候都在想些什么呢？

小猛男：数浆数

小安：我觉得我划船的时候和我跑步想的都是一样的，想象自己迈出的每一步都是第一步，划出的每一桨都是第一桨，自己一点都不累，跟着大家一起一直划就好了。

儒儒：说实话，尤其是远距离的时候都在想“怎么还不到啊？我已经快不行了！”一般中途最容易出现这种感觉，就跟长跑一样，但是咬咬牙过了那段时间就好了。

敲鼓的时候呢？

儒儒：就想着“你们怎么还不使劲划啊？”哈哈

科大龙舟队这几年的成绩都很不错，你们觉得背后的秘籍是什么？

樊队：我觉得对技术的钻研很重要。就像现在队里的训练调整、比赛节奏、划船姿势，很多都是我的队长刘一鸣对着中华龙舟大赛上的视频自己钻研的。比如我们的启航不错，就是靠着刘队总结出来的3大奖+27快桨策略。而且我们这学期改动作，也是他大刀阔斧做的决定，在两位本科时为武大龙舟队主力的同学的帮助下，果断抛开原有的套路，采取了更为省力高效的方式划船，这也直接帮助我们把之前的最好成绩提高了20多秒。

小安：还有救是大家训练都特别拼，也西湖这边的条件其实不是很好，水质水深都不是很好，而且虫子也挺多的。但是每个人都不会因为这些困难缺席，而且会把每一桨都当成比赛来划。再有就是司老师每次都会抽时间指导我们划船，划得好的队员也会帮着稍弱的队友调整动作，可以说每一点进步都是大家共同的功劳。

对未来有怎样的展望和期待？

小猛男：第一个是能够在学校里划船，然后我目前最大的愿望就是学校能够建立一支皮划艇队或者赛艇队。

儒儒：希望我们能够杀入中华龙舟大赛（最高水平的龙舟竞渡），其实现在应该差不多也能进了，只是我们没有去。也希望女队员们好好训练，早日超过男队！

樊队：首先是期待能够招更多真正喜欢这项运动的人进来，同时也希望能够得到更多来自学校方面的支持，毕竟龙舟是一项体力消耗比较大的竞技运动，而超量恢复是身体机能提高的基础，所以期待学校能够在营养方面提供一些补助。

就是这样一群热爱运动、喜欢较真的年轻人，迎接着永恒的东风，载着华夏千年龙舟传统，向着下一个冠军启航。



和爸妈说说

小时候，很憧憬山外的生活，因为大人们说登上山顶可以看得远，看到很多人，很多街道。

这时候，我在省城求学，却很怀念山里的生活，那里有父母母亲曾劳作的记忆，有自己无忧的童年。

自己长大了，父母亲却逐渐老了。从未说出对他们说出“辛苦了，爱您”这句话，他们也未曾要求过，作为20多岁的青年，我感到很惭愧。这封家书，我想对父母说说话。

作为独生子，在大多数家庭估计会得到爸妈全部的疼爱，我却没少得到爸妈的“棍棒”，这来源于自己的顽皮，现在好多人都不忘提一句“你家小孩小时候调皮额”。管教严，守规矩，是父母给我的界限。到了初中高中我还算是比较听话，起码打架斗殴、网吧包夜这种事从未参与。懂礼貌，见人要喊人，拿东西给人双手递等，这是小时候养成的习惯，沿用至今。

一直在学校学习，对于社会知之甚少。小时候，总爱盼着爸爸回家带来些新的事物，大学后，你们都在外地务工，起早歇晚干活。在你们心中，儿子的事是当下最为紧要的，为了让我安心学习，自己受苦受累也不算什么，只要儿子将来有出息。每想到此，我越发觉得自己所承担的期望太重。

你们对待自己的生活相比于其他人要节俭的多，尤其是爸爸，那件羽绒服应该是四五年前买的了，过年时我催爸爸买衣服时，您总是说，平时也不参加什么活动，就这件也够了。到外地，很多人都是高铁，卧铺，爸爸自己都是选择硬座，给妈买卧铺。其实，我知道，并不是您说的“卧铺夜里也睡不着”。每年寒假，其实你们拿到工资后本可以歇一歇了，但总还是去人家那里接点活，“管管水电费也不错”！每次通电话，妈妈总叮嘱别太节约，多买些水果牛奶，钱不够就打给你。其实，在学校生活没那么差，甚至比你们的生活还要滋润呢，拿着学校的“工资”，我总不能再找你们拿“工资”来消费吧？后面继续读博士，其实自己也准备工作，觉得可以提前减轻你们负担，但你们还是鼓励去读，爸爸开始无所谓，研一后却也是极力说要读，不要担心其他事。可能，在你们眼里，要多读书，才会更有出息。这个决策，其实我也是遵从内心的想法的。相比于你们辈，在读书上我没有比别人落后，你们认为这是跳出大山的砝码。

你们工资不是很高，但也常说少点就少点，身体好好的就好，多挣一年也可以。你们身体健康也是最大的幸福，工资不是最重要的。尤其是读大学后，明显感觉你们老了，虽说同龄人中，你们前几年还算老，但是近几年，爸爸说他看手机字明显小了，妈妈头发也白了好多，这都是操劳的印记。所以，我希望的是，你们放慢工作节奏，别让自己太劳累。

我不羡慕别人买房买车，自己无忧无虑，但我真诚希望一大家子幸福快乐，家道昌盛。我需要凭自己的努力去对现状做些改变，我相信自己可以。

男儿立志当自强！

渔夫
2017年初夏